
Přípravný kurz pro 5. ročník ZŠ – český jazyk, 1. sada – ŘEŠENÍ: 

1. Ve které z následujících vět není pravopisná chyba? 

A) V jeteli se leskli krůpěje rosy. 

B) Pod sklaními převisy hnízdí sokoly. 

C) Každé ráno mě probouzí kosý zpěv. 

D) Na březích potoka rostly lísky i topoly. 

řešení: D 

2. Ve kterém z následujících slov není hláska D součástí kořene? 

A) nadmout 

B) nadržovat 

C) nadiktovat 

D) nadsazovat 

řešení: D 

3. Když rodiče uviděl-, jak jejich ratolesti vyzdobil- čerstvě vymalovanou ložnici, radostí právě 

nevýskal-.  

Na vynechaná místa v textu je třeba doplnit i/y tak, aby text byl pravopisně správně. Ve které 

z následujících možností jsou i/y uvedena v odpovídajícím pořadí? 

A) i - i – y 

B) i – y – i 

C) y – i – y 

D) y – y - i 

řešení: B 

4. Úkolem hráče na koštěti bylo tento měchýř chránit. 

Určete pád, číslo, rod a vzor podtržených slov v textu. 

řešení:  

hráče: 2. p., č. jedn., rod muž. živ., vz. muž 

měchýř: 4. p., č. jedn., rod muž. neživ., vz. stroj 

5. Stáhl se zpátky mezi roztroušené balvany. 

Určete slovní druh podtržených slov. 

 

řešení: zpátky – příslovce, mezi – předložka, roztroušené – příd. jméno 

 

6. Napište jedno spisovné podstatné jméno, které je v 1. pádě jednotného čísla tříslabičné, je 

příbuzné se slovem SLAVNÝ a skloňuje se podle vzoru ŽENA: 

 

řešení: oslava 

 

7. Divoké větry -------- písek či prach a kamenitými stržemi jen několikrát ročně tekla voda. 

Který z následujících způsobů zápisu patří na vynechané místo (----------) ve výchozím textu? 

A) vířili 

B) vířily 

C) výřili 

D) výřily 

řešení: B 



8. Na každé vynechané místo (---------) v českých příslovích doplňte příslušné slovo: 

Co na srdci, to na -------------. 

Pod svícnem bývá největší ----------------. 

Lepší vrabec v hrsti nežli holub na ----------------. 

Bez práce nejsou ---------------. 

řešení: Co na srdci, to na jazyku. Pod svícnem bývá největší tma. Lepší vrabec     

v hrsti nežli holub na střeše. Bez práce nejsou koláče. 

9. Ve které z následujících vět je pravopisná chyba? 

A) Koníčky našich synů byly poněkud neobvyklé. 

B) Představitelé ústředních rolí se sešli na premiéře. 

C) Zástupy oslavujících lidí se sbíhali na hlavní třídě. 

D) Stopy divokých zvířat byly na sněhu dobře viditelné. 

řešení: C (se sbíhaly) 

10. Vypište z vět základní skladební dvojice: 

Pavel a Michal pomalu postupovali k lesu. 

O vteřinu později všichni Jirku napodobili. 

 

řešení: Pavel a Michal postupovali; všichni napodobili   

 

11. Napište jedno spisovné podstatné jméno, které je v 1. pádě jednotného čísla tříslabičné, 

je příbuzné se slovem PRCHNOUT a skloňuje se podle vzoru PÁN: 

 

řešení: uprchlík 

 

12. Převeďte daná spojení do množného čísla a napište je: 

brněnský herec – brněnští herci 

akademický pracovník – akademičtí pracovníci 

brandýský obyvatel – brandýští obyvatelé 

polský voják – polští vojáci 

tuniský pracovník – tuniští pracovníci 

krkonošský lyžař – krkonošští lyžaři 

maličký motýl – maličcí motýli 

 

13. V následujících větách upravte slovní spojení v závorkách tak, aby věty byly gramaticky 

správně: 

A) Nemám rád pomazánku z (kyselé rybičky)----------------------------------. 

B) Ve finále se utkají Kanaďané s (naši hokejisté)-----------------------------------------. 

C) Do soutěže se Jitka přihlásila ještě s (další dvě děvčata)-----------------------------------------. 

řešení: z kyselých rybiček, s našimi hokejisty, s dalšími dvěma děvčaty 

 

14. Rozhodněte o každé z následujících možností, zda obsahuje souvětí (A), nebo ne (N): 

A) Na výpravu jsem si raději přibalil teplé oblečení, dokonce i kulicha jsem si vzal. 

B) V písemce byly nejen slovní úlohy, ale i příklady na násobení desetinných čísel. 

C) Jarní prázdniny chci strávit buď u babičky na venkově, anebo s rodiči na horách. 

D) Sice jsem na svou oslavu pozval všechny spolužáky, ale přišla jich sotva polovina. 

řešení: A) ANO; B) NE; C) NE; D) ANO 

 



15. Vypište z textu všechna zájmena: 

Díky rodičům vím, že jsou to staré písně a že vznikly v době, kdy ještě nebyla televize ani 

rozhlas, a že je zpívali potulní komedianti na poutích a trzích. 

 

řešení: to, je 

 

16. Ve které z následujících vět je pravopisná chyba? 

A) Určitě to vymyslíš i beze mě! 

B) Co kdybys mě konečně představil? 

C) O mně se bát nemusíte, neztratím se! 

D) Hoši, mohli byste ke mně zítra večer příjít? 

řešení: C (o mě) 

 

17. Rozhodněte o každé z následujících vět, zda je napsána pravopisně správně (A), nebo ne (N): 

A) V České republice jsou všechny sovy chráněnné. 

B) Rodiče občas jezdí na Moravu do vinného sklípku. 

C) Od babičky jsem k Vánocům dostal zelenou vlněnnou šálu. 

D) Na hodině Češtiny budeme probírat přísudek jmenný se sponou. 

řešení: A) NE (chráněné); B) ANO; C) NE (vlněnou); D) NE (češtiny) 

 

18. Které z následujích tvrzení o slově ZÁKLADNA není pravdivé? 

A) První slabiku slova ZÁKLADNA tvoří dvě hlásky. 

B) Slovo ZÁKLADNA obsahuje lichý počet souhlásek. 

C) Slovo ZÁKLADNA obsahuje sudý počet samohlásek. 

D) V druhé slabice slova ZÁKLADNA je obojetná souhláska. 

řešení: C (3 samohlásky: á, a, a) 


